
Matematika 1 – 5.cvičenie 

RNDr.  Z. Gibová, PhD.  



Geometrický význam derivácie funkcie 

                                                      dotykový bod T x0, y0  ku grafu funkcie f(x) 

 

                                                 Smernica dotyčnice = derivácia f ´(x0) v dotykovom 

                                                      bode T ku grafu f (x)   

 
𝒌𝒕 = 𝒇´(𝒙𝟎) 

 

                                                     Rovnica dotyčnice v dotykovom bode T ku grafu f (x)    

                                                            

                                                           𝒕:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒕 (𝒙 − 𝒙𝟎) 

 

Smernica normály      𝒌𝒏 = −
𝟏

𝒇´ 𝒙𝟎  
= −

𝟏

𝒌𝒕
 

 

Rovnica normály v dotykovom bode T  ku grafu f (x) kolmo na dotyčnicu 

                               

                                   𝒏:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒏 (𝒙 − 𝒙𝟎) 

 



Pr. 1 – 29 / 5 

 

1. Dopočítať y – ovú súradnice dotykového bodu, pomocou x - ovej. 

𝑥0 =
1

2
,   𝑦0= 𝑓 𝑥0 = 2.

1

2
= 1                         𝑇[

1

2
, 1] 

2. Určiť prvú deriváciu funkcie  𝑓´ 𝑥  a dopočítať smernicu dotyčnice 𝒌𝒕.  

𝑓´ 𝑥 =
1

2
(2𝑥)

−1
2 . 2 =

1

2𝑥
         𝒌𝒕 = 𝒇´ 𝒙𝟎 =

1

2𝒙𝟎

=
1

2.
1
2

= 1 

3. Vypočítať smernicu normály 𝒌𝒏.  

𝒌𝒏 = −
𝟏

𝒇´ 𝒙𝟎  
= −

𝟏

𝒌𝒕
= −

𝟏

𝟏
= −𝟏 

4. Vyjadriť rovnicu dotyčnice a normály.   

𝒕:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒕 (𝒙 − 𝒙𝟎) 

𝑦 − 1 = 1 (𝑥 −
1

2
) 

t: 0 = 2𝑥 − 2𝑦 + 1 

2𝑦 − 2 = 2𝑥 − 1 



𝒏:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒏 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 − 1 = −1 (𝑥 −
1

2
) 

0 = 2𝑥 + 2𝑦 − 3 

−2𝑦 + 2 = 2𝑥 − 1 

𝑛:  0 = 2𝑥 + 2𝑦 − 3 



Pr. 2 – 29 / 3  

𝑥0 = 0,   𝑦0= 𝑓 𝑥0 = 03 + 9.0 + 2 = 2                         𝑇[0,2] 

𝑓´ 𝑥 = 3𝑥2 + 9         𝒌𝒕 = 𝒇´ 𝒙𝟎 = 3.02 +9 = 9 

𝒌𝒏 = −
𝟏

𝒇´ 𝒙𝟎  
= −

𝟏

𝒌𝒕
= −

𝟏

𝟗
 

𝒕:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒕 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 − 2 = 9 (𝑥 − 0) 

t: 0 = 9𝑥 − 𝑦 + 2 

𝑦 − 2 = 9𝑥 

𝒏:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒏 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 − 2 = −
1

9
 (𝑥 − 0) 

𝑛:  0 = 𝑥 + 9𝑦 − 18 

−9𝑦 + 18 = 𝑥 



Pr. 3 – 29 / 7  

𝑥0 = 1,   𝑦0= 𝑓 𝑥0 = 2.1. ln 1 = 0                          𝑇[1,0] 

𝑓´ 𝑥 = 2. ln 𝑥 + 2𝑥
1

𝑥
= 2. ln 𝑥 + 2         𝒌𝒕 = 𝒇´ 𝒙𝟎 = 2. ln 1 + 2 = 2 

𝒌𝒏 = −
𝟏

𝒇´ 𝒙𝟎  
= −

𝟏

𝒌𝒕
= −

𝟏

𝟐
 

𝒕:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒕 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 − 0 = 2 (𝑥 − 1) 

𝑡:  0 = 2𝑥 − 𝑦 − 2 

𝑦 = 2𝑥 − 2 

𝒏:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒏 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 − 0 = −
1

2
 (𝑥 − 1) 

𝑛:  0 = 𝑥 + 2𝑦 − 1 

−2𝑦 = 𝑥 − 1 

𝒍𝒏 𝟏 = 𝟎 



Pr. 4 – 29 / 9  

𝑥0 = 0,   𝑦0= 𝑓 𝑥0 =
𝑒0

2
+ 1 =

1

2
+ 1 =

3

2
                         𝑇[0,

3

2
] 

𝑓´ 𝑥 =
𝑒𝑥

2
         𝒌𝒕 = 𝒇´ 𝒙𝟎 =

𝑒0

2
=

1

2
 

𝒌𝒏 = −
𝟏

𝒇´ 𝒙𝟎  
= −

𝟏

𝒌𝒕
= −𝟐 

𝒕:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒕 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 −
3

2
=

1

2
(𝑥 − 0) 

t: 0 = 𝑥 − 2𝑦 + 3 

2𝑦 − 3 = 𝑥 

𝒏:   𝒚 − 𝒚𝟎 = 𝒌𝒏 (𝒙 − 𝒙𝟎) 𝑦 −
3

2
= −2 (𝑥 − 0) 

𝑛:  0 = 4𝑥 + 2𝑦 − 3 

−2𝑦 + 3 = 4𝑥 

𝒆𝟎 = 𝟏 



Dú – str. 29 / 4, 6, 8, 10 



L ´ Hospitalovo pravidlo 

 Pre výpočet limít, kde sa použije derivácia. Platí za určitých podmienok 

 

 

 

 

1. limity s neurčitosťou 
∞

∞
 , 

𝟎

𝟎
 - priamo použijeme toto pravidlo 

 
Pr. 1 – 34 / 8 

= lim
𝑥→0

cos 𝑥 − cos3𝑥

𝑥2 = 

0

0
 

𝑳´𝑯 

= lim
𝑥→0

− sin 𝑥 + 3cos2𝑥. sin 𝑥

2𝑥
= 

𝑳´𝑯 

=  lim
𝑥→0

− cos 𝑥 − 3.2. cos 𝑥 . sin 𝑥. sin 𝑥 + 3cos2𝑥. cos 𝑥

2
= 

0

0
 

=
− cos 0 − 6. cos 0 . sin 0. sin 0 + 3cos20. cos 0

2
=

− 1 − 0 + 3.1

2
= 1 

lim
𝑥→0

cos 𝑥 − cos3𝑥 ´

𝑥2 ´
= 



Pr. 2 – 34 / 5  

lim
𝑥→0

6𝑥 − 3𝑥

𝑥
= 

𝑳´𝑯 

60 ln 6 − 30 ln 3 = ln
6

3
= ln 2 

0

0
 

= lim
𝑥→0

6𝑥 ln 6 − 3𝑥 ln 3

1
= lim

𝑥→0

(6𝑥−3𝑥)´

𝑥´
 

ln 𝑎 − ln 𝑏 = ln
𝑎

𝑏
 



Pr. 3 – 35 / 13 

 

lim
𝑥→∞

ln 𝑥

𝑥
= 

𝑳´𝑯 

 lim
𝑥→∞

1
𝑥

1
2 𝑥

−1
2

= 

∞

∞
 

 lim
𝑥→∞

2 𝑥

𝑥
= 

∞

∞
 

 lim
𝑥→∞

2
1
2 𝑥

−1
2

1
= 

𝑳´𝑯 

 lim
𝑥→∞

1

𝑥
= 0 lim

𝑥→∞

(ln 𝑥)´

𝑥 ´
=  lim

𝑥→∞

2 𝑥 ´

𝑥´
 

Dú – str. 34,35 / 3, 4, 6, 7, 9, 11, 12  



2. limity s neurčitosťou ∞ − ∞, upravíme na spoločného menovateľa, dostaneme 

neurčitosť  
∞

∞
  alebo 

𝟎

𝟎
 a potom použijeme toto pravidlo 

Pr. 4 – 35 / 16 

= lim
𝑥→1+

𝑥. ln 𝑥 − (𝑥 − 1)

𝑥 − 1 . ln 𝑥
= 

∞ - ∞ 

lim
𝑥→1+

1. ln 𝑥 + 𝑥
1
𝑥 − 1

1. ln 𝑥 + (𝑥 − 1)
1
𝑥

 

𝑳´𝑯 
0

0
 

= lim
𝑥→1+

ln 𝑥

ln 𝑥 + (1 −
1
𝑥)

= 

0

0
 

𝑳´𝑯 

lim
𝑥→1+

1
𝑥

1
𝑥 +

1
𝑥2

=
1

1 + 1
=

1

2
 

lim
𝑥→1+

𝑥. ln 𝑥 − (𝑥 − 1) ´

𝑥 − 1 . ln 𝑥 ´
= 

lim
𝑥→1+

(ln 𝑥)´

ln 𝑥 + (1 −
1
𝑥) ´

= 



Dú – str. 34,35 / 17,18, 20 

Pr. 5 – 35 / 19  

= lim
𝑥→0+

sin 𝑥 − 2𝑥

2𝑥. sin 𝑥
= 

lim
𝑥→0+

cos 𝑥 − 2

2. sin 𝑥 + 2𝑥. cos 𝑥
=

cos 0+ − 2

2. sin 0+ + 2. 0+. cos 0+ 

𝑳´𝑯 

0

0
 

lim
𝑥→0+

sin 𝑥 − 2𝑥 ´

2𝑥. sin 𝑥 ´
= 

∞ - ∞ 

=
1 − 2

0+ + 0+ =
−1

0+ = −∞ 



3. limity s neurčitosťou 𝟎. ∞, upravíme limitu na tvar ,  

 

 

 

 

dostaneme neurčitosť  
∞

∞
  alebo 

𝟎

𝟎
 a potom použijeme toto pravidlo 

 

Pr. 6  

= lim
𝑥→0+

(1 − cos 𝑥). cotg 𝑥 = 

0. ∞ 

lim
𝑥→0+

1 − cos 𝑥

1
cotg 𝑥

= lim
𝑥→0+

1 − cos 𝑥

tg 𝑥
= 

0

0
 

tg 𝑥 

cotg 𝑥 

lim
𝑥→0+

(1 − cos 𝑥)´

tg 𝑥 ´
= 

𝑳´𝑯 

lim
𝑥→0+

sin 𝑥

1
cos2𝑥

= 
lim

𝑥→0+
sin 𝑥 . cos2𝑥 = 0.1 = 0 



Dú – str. 34,35 / 22 

Pr. 7 – 35 / 21  

= lim
𝑥→∞

𝑥2𝑒−𝑥 = 

∞. 0 

lim
𝑥→∞

𝑥2

1
𝑒−𝑥

= 

𝑳´𝑯 

∞

∞
 

lim
𝑥→∞

 
𝑥2 ´

(𝑒𝑥)´
= lim

𝑥→∞
 
2𝑥

𝑒𝑥 = 

∞

∞
 

𝑳´𝑯 

lim
𝑥→∞

 
2𝑥 ´

(𝑒𝑥)´
= 

= lim
𝑥→∞

 
2

𝑒𝑥 =
2

∞
= 0 



3.  Malá písomka 

 

Skupina A: Vypočítajte limitu funkcie  lim
𝑥→−1

  
𝑥(𝑥+1)

𝑥2+3𝑥+2
 

 

Skupina B: Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→4

  
𝑥−2

𝑥−4
 

 

Skupina E: (online) Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→0

  
sin 3𝑥

tg 𝑥
 

 

 



3.  Malá písomka 

 

Skupina C: Vypočítajte limitu funkcie  lim
𝑥→0

  
tg 8𝑥

8
 

 

Skupina D: Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→∞

  ( 𝑥 + 2 − 𝑥) 

 

Skupina F: (online) Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→∞

  
𝑥4−3𝑥2+1

2𝑥5+10𝑥
 

 



Skupina A 

Vypočítajte limitu funkcie  lim
𝑥→−1

  
𝑥(𝑥+1)

𝑥2+3𝑥+2
 

lim
𝑥→−1

  
𝑥2 + 𝑥

𝑥2 + 3𝑥 + 2
= lim

𝑥→−1
  

𝑥(𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)
= lim

𝑥→−1
  

𝑥

(𝑥 + 2)
=

−1

−1 + 2
= −1 

0

0
 

Skupina B 

 

Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→4

  
𝑥−2

𝑥−4
 

lim
𝑥→4

  
𝑥 − 2

𝑥 − 4
= lim

𝑥→4
  

𝑥 − 2

𝑥 − 4
.

𝑥 + 2

𝑥 + 2
= lim

𝑥→4
  

( 𝑥)2 − 22

(𝑥 − 4)( 𝑥 + 2)
= lim

𝑥→4
  

𝑥 − 4

(𝑥 − 4)( 𝑥 + 2)
= 

0

0
 

lim
𝑥→4

  
1

𝑥 + 2
=

1

4 + 2
=

1

2 + 2
=

1

4
 

0,1 b 

0,2 b 0,2 b 0,1 b 0,1 b 

0,2 b 
0,2 b 

0,2 b 0,2 b 0,1 b 

0,2 b 0,2 b 



Skupina C  Vypočítajte limitu funkcie  lim
𝑥→0

  
tg 8𝑥

𝑥
 

lim
𝑥→0

  
tg 8𝑥

8
= lim

𝑥→0
  

sin 8𝑥

8 cos 8𝑥
= lim

𝑥→0
  

sin 8𝑥

8 cos 8𝑥

𝑥

𝑥
= lim

𝑥→0
  

sin 8𝑥

8𝑥
lim
𝑥→0

𝑥

cos 8𝑥
= 1.

0

cos 0
= 1.

0

1
= 0 

0

0
 

Skupina D Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→∞

  ( 𝑥 + 2 − 𝑥) 

lim
𝑥→∞

  ( 𝑥 + 2 − 𝑥) = lim
𝑥→∞

  ( 𝑥 + 2 − 𝑥).
𝑥 + 2 + 𝑥

𝑥 + 2 + 𝑥
= lim

𝑥→∞
  

( 𝑥 + 2)2 − 𝑥
2

𝑥 + 2 + 𝑥
= 

lim
𝑥→∞

  
𝑥 + 2 − 𝑥

𝑥 + 2 + 𝑥
= lim

𝑥→∞
  

2

𝑥 + 2 + 𝑥
= =

2

∞
= 0 

0,1 b 

0,2 b 

0,2 b 0,1 b 0,1 b 0,2 b 0,2 b 

0,2 b 0,2 b 

0,2 b 0,2 b 0,1 b 

∞ − ∞ 

Alebo    lim
𝑥→0

  
tg 8𝑥

8
=

0

8
= 0 



Skupina E: (online) Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→0

  
sin 3𝑥

tg 𝑥
 

 

Skupina F: (online) Vypočítajte limitu funkcie lim
𝑥→∞

  
𝑥4−3𝑥2+1

2𝑥5+10𝑥
 

 

lim
𝑥→0

  
sin 3𝑥

tg 𝑥
= lim

𝑥→0
  

sin 3𝑥
sin 𝑥

cos 𝑥

= lim
𝑥→0

  
sin 3𝑥 cos 𝑥

sin 𝑥

3𝑥

3𝑥
= lim

𝑥→0
  

sin 3𝑥

3𝑥
lim
𝑥→0

𝑥

sin 𝑥
 lim
𝑥→0

3. cos 𝑥 = 1.1.3. cos 0 = 3 

0

0
 

lim
𝑥→∞

  
𝑥4 − 3𝑥2 + 1

2𝑥5 + 10𝑥
= lim

𝑥→∞
  

𝑥4

𝑥5 −
3𝑥2

𝑥5 +
1

𝑥5

2𝑥5

𝑥5 +
10𝑥
𝑥5

= lim
𝑥→∞

  

1
𝑥 −

3
𝑥3 +

1
𝑥5

2 +
10
𝑥4

=  

1
∞ −

3
∞ +

1
∞

2 +
10
∞

=
0

2 + 0
= 0 

0,1 b 0,2 b 0,1 b 0,1 b 

0,1 b 
0,1 b 0,2 b 0,1 b 

∞

∞
 


